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(Problemi da 3 punti)
1. Determinare una primitiva della funzione cos z.
2. Stabilire se I'espressione
L z+41
——dr
0o T+VT

rappresenta un numero reale, ed in caso affermativo calcolarlo esplicitamente.

3. Determinare la soluzione generale dell’equazione differenziale
u"(t) — 2u/'(t) = cos’t.

4. Le successioni a,, e b, sono definite ponendo ay = by = 0, e poi per ricorrenza

Gy = 365 + b, 48", brsi = G+ 8;.

Calcolare il limite di {/a,.

(Problemi da 8 punti)

5. Consideriamo il problema di Cauchy

(a) Trovare la soluzione del problema nel caso o = 0, precisando se si ha (per tempi positivi)
esistenza globale, blow up o break down.

(b) Determinare per quali valori di « si ha esistenza globale nel futuro.

6. Consideriamo la funzione ,

flz)— /: ET_tdt.

(a) Determinare per quali valori reali di = ¢ ben definita.
(b) Determinare se per = > 0 la funzione ¢ limitata superiormente/inferiormente e se ammette
massimo/minimo (ed in caso affermativo determinare i punti di massimo/minimo).
7. Consideriamo la successione definita per ricorrenza da
—Br. — 2 — 4 %
Tp+1 = 2Ty I, s Tg — .
3 . . 1 . .

(a) Nel caso a = v/7. determinare il limite di z,,.
(b) Determinare per quali valori di « la successione ha limite reale.
(c) Tornando al caso a = v/7. determinare

lim
n——+oo T

log | log ||

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato.

Ogni esercizio verra valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle

spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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1. Determinare una primitiva della funzione cos’ z.

F(x) = f Ces™Xdlx = y(c::szx)jca;x oL x =I(z—_<//"'x)?c¢p:xacx =

Ponviar7o: SIVX = ac CosSx olX = e

= I(ﬂ_——,«z)g.{,«, = )'(:L —?,«_L—l- 3/%} —/»c() Lo =

el edP B 2 L = Swx - S p 3 sX_ SIFX e
S Z 5 Z

VERIFlc4 !

o

‘
7:’()(): loSX -~ 3 5//1/2)( doSX + 3 S//va CoSX =S|V X CoSX =
2
= cosx (1 - 3 (1-casie) +2(12-cos?X) (2 Cos2x) ) =
= cosx (X 305X L2-6 D¢ +3 cps-Y + 3 ks X- z/cos’gX+cos‘X) = cosx

.
/ r+1 i
0o T + \/.’l_’

rappresenta un numero reale, ed in caso affermativo calcolarlo esplicitamente.

2. Stabilire se 'espressione

/Z/f"’ xX+7 - 4+ oo SI TrATTA P v~ INTEGRALE | APFROFPRIO (v O

x-7o" X+DX
1 1 1
/ X+DX X +Dx X +DX / ()— >(+1>7

o

Pomiano . Y=0x Ly= 1 4ax  Lx=zyoly

2%
“ I yLo 4 1
(_X’f_i ALX = flﬁ'zya&/ 1 zg Y42 oY = [(\/’ri “2Y oLy
x+Ux YEHY Il )N +1 N +2
1
Y +1) L _§f>’ L _zEf+]f—5[( ;;i Ly =
5< i Y+2 ’ z ! A T o YL !

= 3-6 4L Lg(1n]) = g0 -4

I
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3. Determinare la soluzione generale dell’equazione differenziale

u'(t) — 2u'(t) = cos®t.

S| TARATTA @) Uv!EQUAZ/ONVE DIFF. LINVEME ~rov ©fOGENEALA A COEFF. cosT-

LA SOLUZJONE GENERALE E OEL TIFO :

Sol . GEN  E&. ©£06 -
I ]
w(5)= 2 (5) + ¢4 4¢4(5)+Corte (5)
| I I
Sol. RQUALUNZVE EQ. vop 0706 -

X14= ©

EQ. OHIoGENEA ,z,c”(c)')—z,«,'(b’)z o 2 xz—zx—:oé
Xe =2

wy(6)= 1 acy(s)= £°

EQ. VoV OHIOGENEA ,,,4”[5) _2.'(5) = cggzg = (c 0520 4 i)

ki
22

CERCHIANIO UNA Sol. PEL T)Pp [ (&)=<l coS2D +2 SEL2D _ SQ_

l(5) = c2Siw2d +2 3 cos 25 _ 1

2
o (5) = ~¢dcostS —4 3 Sjp 2S5

WN(5) —2.'(8) = ~4dcostS —4B SweS + §LSInaS -§acosey 4 1
<

%‘;:F‘ %/'.?:-4//5

—»l=1[2 A =-1/14

—

z (B8) = _;/’lé_(co;z5 +Swes +45)

25"
> (5) = —%(60;25 +Swes #4585 ) 4Cq + Ca &
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4. Le successioni a, e b, sono definite ponendo ag = by = 0, e poi per ricorrenza

Upeq = 30, + b, +57, bpi1 = ay + by,

Calcolare 1l limite di {/a,,.

— (7 .
Ly = 2@, +8 5 +5 (<)

B = Crp + B (<)

: m
(C) —~> Q/'7+Z = Z&,.,.,._ﬂ +/@,._,.,_4 *_;/‘77"1/ /6'/‘7 = Cm4iq —~3Q,.7—§
Z
) > (Brmrs = Cp+ Bpy = By +8ppyy X2y = 57

~> ©.,,=30 sy —~20m -7 287 o, 20 155"
e = 39ntd T Cmiq /7 + = %42 ., % -

PARTE ©HOGENEA

2
Rp12=5S8med "2 Lpm 5> x - X4+ 2 =0

X: —
2
o
~> <4 (+02) "+ <. C2-02)7
SOLUZR/ONVE SPE</ALE
& -5 ~> 25 =¢ .. 5 — 2. .5 4+ 5.3
2380 =20 o —2 + ¢ FR=¢ o= 5

<

soLvz GEv. Lp- S 27+ <4 (24+02) 7+ €2 C2-02)"

7 /‘7 { s V)
Ve, =& v? + €4 (R+DZ) L e (Z=02) 9;— — 5
s

5/“7
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ConOIZ . INIZ/4l] °

2, = _5354_61 <, =6
o =

bo= Qg -5 = O ©Ogs= 5 .3+ Cz(prZ/fCa(Z-JZ/:i
=

Ci—l—Ca:—é Ci1t+Co=-S/7

2 (Ca+¢) + P2 (Cz-Ca):—% 02 (G-Ce) = -5/%
7 25

L{__C.z-:—gpz cz=-% + EpD2

74 ~ 25

- — é at z “ 2 - ik
>Qp = _?5 _(_?_,L%Jz) (z+Dz) ”(?“zﬁ)cz DEY)
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5. Consideriamo il problema di Cauchy

T -
1—u

(a) Trovare la soluzione del problema nel caso o = 0, precisando se si ha (per tempi positivi)
esistenza. globale, blow up o break down.

i uw(0) = a.

(b) Determinare per quali valori di « si ha esistenza globale nel futuro.

-0
(@) o £ << (o) = © i
1 —At
(1-2) Lt = ,6_50(5 ot~ =& = -.-»6_5 +<
z

D =o M[O):O ~> = 2

, -5 i _
AT e - K = 1 -2 2AC — ¢ = 2-2 <=2
2
-0
et _2ec -i-Z(Z—Za}':o At = 24_'0§—/3+/5,e

VEWNIFICA .
—1/Z 15 =5
e = L 1(24_5—1) (’2—4_5) = € == €
2

TEFIPO 0! vITA

\/2&"7—1 PECNESCENTE E > o PEA O =o

._5 -
274 —o ,eJ:% —5’:,63,_72 5 = £p2

CPEL O—= /3’/2 e =1 ~> £ Ha RBacap oo

~D LA SOLUZIONVE ESISTE PEL 0£54/€?;?_
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6. Consideriamo la funzione

flz)= /11) E; dt.

(a) Determinare per quali valori reali di z & ben definita.

(b) Determinare se per > () la funzione ¢ limitata superiormente/inferiormente e se ammette

massimo/minimo (ed in caso affermativo determinare i punti di massimo/minimo).

z
(2) f(k):/X%—J,;CS
x

3(5):

g/(b) -

’.i—_g /Zﬂ"v yﬁs): O+ /M f(S}—:: - @

o) O+ O—>-e0

/{/7‘74_ f@) = 4o //”"9_ f'[ﬁ - -

/(X) E

S->o O—=>0
-0 -5 A
e -2 _ _(5+z)45
5 =T
y(b) 7
—4
: 2D
t ~e

BV WEFIMTA PER X IR~ $03

Z
(5) f(x):éx%"aofs X 70

PEMN X 70 [ 'IWTEGAAND, £ 7 O

SEGrO

fXco & X4 x ~> 0< X<
= f(x)——-o =2

X=X ~> x=2

f(x)>0 = XX ~A> X >4
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LOAFIPONTANEANT O AGL| ESTAEFI! PEL COoF/NIO
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STORI0O PELLA CEIIVATA

o= £0es = FO) = FC)
X

X
F(X): £ ;6;545

o)
/ | ! —Xa ~x
f(x): F(XZ)'ZX— f"(X): Z zX - £ -
e X
.._%?' —
| 2L —Z
>
/ —Xa -X _x* X
f(')()-_—.o 2e —e& =—=O 2. = &
X >x& x =z
2. = & /%/z,z = x
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7. Consideriamo la successione definita per ricorrenza da
- — Es 2 4 B
ZTps1 = Dz, — z; — 4, o= Q.
(a) Nel caso a = /7, determinare il limite di .
(b) Determinare per quali valori di a la successione ha limite reale.

(¢) Tornando al caso a = /7, determinare

) log | log |z
n— 00 n

2
(@) Xppy = SXN"X(‘}" Y X, = DR J«< X, 22

f0)=5x-x"=5 pli=o x=ﬂgx“

-2 )<=$
[ -
f(¥)=5-2X=0 x=2 P) = x x“sxte=0 Xx=2
2
N\ Y=
2_
9] ' 4|5 J //
— e\
Z.S/LS S '2
i /
-4

3
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(eun') Xeo—> £ £ e [RU¢E-3

(A'V) Xpm —> —60O

() InmvovZI10NME X, =% <2
2 K

Xmé[)_f =2 X+ ﬁo—i
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4PPLICO f(X) SEANZA CAFIPIALE | VEAS) PEACHE
SL4M0 wEL TRATTO 0l STRETT. CAESC.

3 7 2 X
f(Xm): X/‘7+9_ < %(J;’) :SLTZ "1555 —§ 4 J%
(te) ticonnepzis + DISEcuAZ=RpAE
Xppg £ Xpr P BXm-Xab 2 X

2 2
Xm —SXm 4§20  (xp-2) 20 VPxp /R

(e) + (e<') + TEOR. Svcc . FIOVOTONE O

LIAITATE INVFEAIOAHNEANTE
é(;V) Xy =2 — O

SosT)TulSw K NELIA SICORAENZ4

Z Z
N =z5c_ 2 -9 K ¢l +§ =-o -2

~> Xﬁ— — OO0
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